

# 国庆庆典仪式上的 京能姐弟俩

孙 芃



很荣幸，祖国70年国庆的大阅兵，京煤化工员工孙婷婷与弟弟以不同的方式参与其中，他们很骄傲、很自豪。

孙婷婷所在的单位京煤化工公司承担了国庆烟花储存、运输任务，她的弟弟执行阅兵任务，是海上巡逻机梯队中的一员。

京煤化工公司在4月25日接到国庆烟花储存、运输任务后，公司上下为此忙碌其中，完善设备设施、健全机制、组织培训、升级防范……作为其中的一员，她为祖国70周年国庆做出了自己的贡献。

弟弟通过在所在单位训练3个月后，6月底跟随部队进驻训练基地开始训练。弟弟说，平时训练手上不会磨出茧子，但是阅兵训练强度较大，每周最多只休息一天，每天上午飞行，下午准备次日飞行，队员们双手都磨出了茧子。训练时每天先飞1.5小时，落地后机组立即进行技术研究，制定具体的修正

动作后，再飞一边，继续落实动作。为强化协同能力，他们常态开展集体交流和地面推演，对飞行航线规划、领航要素设计进行细致研究分析。

在北京城区上空飞行时一刻也不敢放松，在高速飞行中只有做到“米秒不差”，才能顺利完成阅兵任务。虽然多次飞过天安门上空，却不能俯瞰一眼天安门。弟弟说，当时心中只有一个念头，那就是要保持好队形，要最好的精神面貌展现给全国人民。

受阅结束后，10月2日，在离家3个多月后先回单位，参加单位欢迎仪式后，晚上才回到家中。孙婷婷的弟弟说，4年4度受阅（2015年中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵任务、2018年初南海大阅兵任务、2019年海军建军90周年），虽然辛苦，但是一次受阅，一生荣耀。作为“海天猎鹰”中的一员，这是责任与使命。

# 我为五星红旗站岗

俞绍堃

今年10月1日是建国七十周年大庆，以喜悦的心情忆当年，我为五星红旗站岗一事，感到无比自豪。

我是1949年6月参加革命工作的。9月下旬的一天，突然接到上级通知，让我参加关于开国大典安全保卫工作会议。会上，我所在的军工厂团委传达了军区政治部的指示精神。中央授权华北军区执行开国大典的保卫任务。（当时北京卫戍区尚未建立）

我们这个工厂建立于上世纪30年代，战争年代随军打仗，转战南北，屡建功勋，有着优良的革命传统。因此，上级决定我厂派出民兵代表在国旗杆下与群众游行接壤的地方设岗，保卫国旗，疏导群众。团委讲话后，厂领导宣布入选站岗的民兵名单。当听到：俞绍堃——我的名字时，激动的我不知道怎样表达自己的心情才好，就站起来恭恭敬敬地向毛主席像鞠了一躬。会场上立即响起一片掌声。

十月一日上午10点我们的队伍按时到达指定地点。四名英俊魁梧的解放军战士站在国旗杆四角。旗杆外三米线处用白石灰线做好了标记。这就是首都民兵代表执勤的岗位，我被分配到了旗杆东侧。

中午时分，公安部部长罗瑞卿等首长来到国旗杆下巡视。他——和我们握手致意，对我们饱满的革命热情和辛勤的工作表示慰问。

我站在哨位上，自豪的向四面望去，参加庆典的30万群众队伍，在天安门前11万平方米的黄土地上席地而坐，准备接受党和国家领导人的检阅。当年，天安门广场东、西3座门紧连着大四眼井、棋盘街、石碑胡同等大街小巷，那里人头攒动，繁花似海。参加游行的群众队伍高举红旗，手持花束，静静地等候那神圣时刻的来临。

下午三点，中央人民政府秘书长林伯渠宣布典礼开始。军乐队奏起豪迈的义勇军进行曲，那就是我们中华人民共和国的国歌。毛主席宣布：“中华人民共和国中央人民政府于本日成立了”，并亲自按下升旗



的电钮。国旗徐徐升起，在阳光下，迎风飘扬的五星红旗是那样鲜艳，那样美丽。广场上54门礼炮齐鸣28响，发出震天动地的吼声！这28响礼炮向全世界人民庄严宣告，中国共产党人从1921年开始，经历了28年艰苦卓绝，前仆后继的奋斗，胜利的完成了中国人民的解放大业，中华民族从此站起来了！

阅兵式开始了。在嘹亮的军乐声中，威武雄壮，全副武装的陆、海、空三军仪仗队，迈着整齐的步伐，接受毛主席及党和国家领导人的检阅。

傍晚时分，盛大的群众游行开始。军乐队奏响了欢快的乐曲，工人、农民、学生及首都各界人民的代表，高呼：“共产党万岁！毛主席万岁！”这喊声有如排

山倒海，响彻云霄！人们蹦啊！跳啊！唱啊！至今可回忆歌词大意是：“你们来庆祝，我们来庆祝，庆祝人民的自己的新中国……”。群众狂欢活动一直进行到了子夜，我亲眼见证了70年前这历史长河中光辉的一刻。

1990年，《国旗法》诞生，具有重大现实意义，后由人民解放军肩负起天安门广场升旗历史使命。每月1日和重大节日大升旗，由126人组成大方队，形成6路十五个排面的海陆空军阵迈着矫健步伐，气势宏伟，威武雄壮，30名礼兵在金光桥前呈八字形，城楼上有8名号角员吹奏升旗进行曲，国旗杆南侧66名解放军军乐团现场演奏“五星红旗迎风飘扬”等20首军乐进行曲。

当今，无论节假日每逢晨曦，来自祖国四面八方成千上万的祖国儿女扶老携幼，走近聚集在天安门广场周围，向往、接受升旗仪式爱国主义教育情怀，一大圣景。

五星红旗是无数革命先烈的鲜血印染而红，是伟大祖国象征。我为五星红旗站岗就是告慰英雄烈士在天英灵。中国共产党牢记根本宗旨，一切以人民为中心，为人民谋福祉，为民族谋复兴，七十年伟大祖国沧桑巨变，砥砺前行。中国人民从站起来、富起来、强起来，是祖祖辈辈几代人艰苦奋斗的梦想。在中国共产党带领下，有13亿多人依靠自己双手，自力更生甩掉“一穷二白的帽子”创新发展，直奔脱贫致富康庄大道，并迈入世界强国，实现历史性飞跃，是21世纪具有划时代里程碑意义伟大事件。

现在正在努力学习，习近平新时代中国特色社会主义思想，不忘初心，牢记使命。坚持信仰，增强“四个意识”，坚持“四个自信”，做到“两个维护”，保持政治定力，发挥正能量。

作为一名老党员，我十分骄傲的是在1949年10月1日，我为五星红旗站岗。奋进在四十年改革开放，实践历史征程伟大时代变革，感到无比幸福自豪。

# “足下风光”变奏曲70周年

吕金玲



光阴如梭，岁月如流。不经意间，伴随自己成长的祖国迎来70华诞。70年，由积贫积弱到日益强大，由缺吃少穿到丰衣足食，由底气不足到腰杆挺直，其间，有苦有难，有甜也有暖，那是怎样一种刻骨铭心的追忆与感怀啊！窥一斑可见全豹，今只想以人人都离不开的“足下风光”谈起。

俗话说“脚上没鞋穷半截”，足

以见鞋之重要，想国人大都意识并认同此说法。民间还有“打破砂锅问（纹）到底”，何事须明了“醋打哪儿酸，盐打哪儿咸”的说法，也确是这么个理儿。知道鞋子的前世今生，才会在光影变迁中懂得感恩报恩，从打记事起，鞋子就一直是抹不去的记忆，印象至深的有如下几件事。一是小学五年级过“六一”，学校组织了一次文艺节目各班巡演，爱唱歌的自选，独唱《我们的田野》。记得我上身穿着白衬衫，系着红领巾，下身穿着母亲用大襟改的碎花黄裙，感觉美而爽。只每看到师生盯着我鞋看目光时，便感觉很不自在，像短处被人偷窥了似的羞赧。因白球鞋大拇指处赫然破个洞，看得真真的，可那是没办法的事。自己年龄小不会缝，母亲常年卧床顾不上，明知人前要露丑，也只得硬着头皮上。之后想起此事，每每阿Q道“不求华丽包装走形式，心诚歌美就行了”，才便释然，可此事接下来又有了续集。由于正长身

体，脚自然也长且长得还挺快，家穷买不起新的，就只能常年穿小鞋。结果是老太太抹口红——给点颜色看，怎么说？你不让我出头，我不让你露脸——左脚大拇指处一块骨头生生将指甲盖顶了起来，一走路就疼，不得已，初三暑假做了手术，现在看也不正常。这第三件事自然还与鞋有关。爱美的年龄段里，家里省吃俭用给我买了双戴带儿的凉鞋，喜极爱极，穿上就舍不得下脚。一次到村里参加劳动大投入，到家才发现丢了一只鞋带。“牵一发而动全身”，没了带儿，这鞋岂不残废了？心有不甘，忙叫上好友秀玲，顺原路一点点查找，许是上苍可怜我，还真让我俩在沟边上找着了，自是喜出望外，省了笔鞋钱，还省得挨顿说。三个鞋故事，几十载着困路。虽时光匆匆逝者如斯，但有些事始终烙印在心里，何时想起心里都酸酸的。

这“脚上没鞋穷半截”的日子，七八十岁的人大都有同感，只程度不同而已。十一届三中全会以后，“忽如一夜春风来，千树万树

梨花开”，人们的衣食住行包括“鞋世界”，发生了让人意想不到的变化。接着说鞋，原来是一家人加一块儿，几双鞋数得过来，更别想随季节换着穿；现在是各季都有鞋穿，拖鞋、单鞋、棉靴，一个人就有一大堆；原来鞋子样式单一老旧，除了扣祥的就是系带儿的，现在样式多多了，松紧口的、拉锁的、网眼的，眼花缭乱，原鞋的颜色也单调，大体黑、灰、白当家，现粉的、紫的、红的，抢眼极了；原基本一个质地，无分冬夏全是棉布的，倘有双雨鞋就算阔门儿了。现尼龙的、皮的、胶的应有尽有；原穿鞋大家都做，一双鞋穿在脚上得十几道工序，现大都买现成的，看中立马掏钱抱回；原有双中意的鞋可宝贝了，重要场合才应景一下完了立刻收起，现不分场合、地点，脚上的鞋看上去天天像过年；原如歌中唱的“一生只够爱一个人”——按住一双鞋死啃，不怎么爱或根本不爱也得忍着，感情那叫一个“深”一个“专”，现在呢，“到什么山上唱什么歌”，因鞋子的选择实在多。特别是改革开放以后，人们的“足下风

光”越来越上档次、长行势，越来越色色生辉，斑斓一片。“移情换景”一点儿不新鲜，看到时尚的、品相好的就心动，抬手就把穿旧的、新鲜感渐失的撇掉，头都不回一下。原……现……不比不知道，一比吓一跳。静心这么一掰扯，事实面前还真真得服。且无须“众里寻他千百度”，它就“灯火阑珊处”在我们各家各户的眼前、脚下、周围。

珍惜鞋子一路走来的景致，珍惜足下风情得来不易，珍惜改革以来的丰硕成果，珍惜祖国日新月异巨变，自当穿“好鞋”，走“好路”。眼下，就当步履坚定地走在中国特色社会主义大路上。此是初心、梦想、担当、使命，亦是激励、考量与方向。